

接力棒 接住喽

——“创二代”接班故事 ⑤



学平健康·慈铭奥亚体检中心,彭天屹和同事在工作。
(受访者供图)

学平健康·慈铭奥亚体检中心 招聘来的家族企业接班人

□新重庆-重庆日报记者 黄光红
实习生 季敏

近两年,学平健康·慈铭奥亚体检中心的年均业务量增长高达30%以上。这家体检中心的负责人彭天屹,是渝企学平大健康产业集团有限公司董事长彭学平之子。

子承母业,不足为奇。但当年彭天屹留学归来,兴冲冲找到母亲要进入家族企业工作时,却被母亲浇了一头冷水:“你有什么能力进我们的公司,还是先出去打拚打拚,练就一身本领,经过招聘面试才能进公司!”

人物名片



彭学平

学平大健康产业集团有限公司董事长,学平健康·慈铭奥亚体检集团董事长,重庆市工商联(总商会)第五届副会长,政协重庆市第四届委员会委员,重庆市第五届、第六届人大代表,正和岛优兰汇全国主席,阿拉善SEE重庆项目中心主席。



彭天屹

彭学平之子,学平健康·慈铭奥亚体检中心总经理。他对母亲很敬佩,但在管理企业方面,他与母亲有些不同的理念。但这并没有影响企业发展,反而有助于企业实现管理均衡。

1 要接班,练身本领再来应聘

2018年,彭天屹留学归来向母亲提出,希望早点进入家族企业,早点接班。

“我的企业,不一定要传给自己的儿子,职业经理人有能力,一样可以胜任。”母亲要求彭天屹先到社会上打拚,学得了“武艺”后再回来接受考察,合格后才考虑接班问题。

就这样,彭天屹收拾行囊,远走他乡。他先是应聘进入了上海一家医学研究机构积累经验。半年后,他又来到成都,在一家医疗器械公司做销售。

在成都期间,彭天屹利用留学学到的营养学知识,“兼职”帮助有糖尿病的堂哥减肥。2018年底,经过8个月努力,堂哥减重近46斤,血糖降到正常水平。堂哥健康状况的“逆袭”,激发了他想在健康领域创业的热情。

彭天屹向母亲提出了创业的想法。母亲欣然拿出了200万元支持儿子创业。一家小规模的健康食品公司,就这样创办起来了。公司的主打产品,是蛋白棒、牛肉干和健康甜味剂等天然健康控糖食品。

从产品研发、原料采购,到生产质控、渠道拓展,几乎每样事都要亲力亲为;白天谈业务、发货、做客服,晚上还要写公众号文章,彭天屹每天忙得不亦乐乎。

但这名初入商海的年轻小伙没有想到的是,做生意,哪有那么容易。行业内的大品牌几乎占领了所有市场,要进入卖场,各种费用一大堆。更恼火的是,为确保产品高品质,他们的产品没有使用防腐剂,保质期仅3个月,遭到了不少经销商嫌弃。

看着一天比一天多的库存,彭天屹心急如焚。此刻,他终于理解了母亲的良苦用心:如果当时让他贸然接班,难免导致公司经营出问题。

彭天屹公司关闭了。母亲没有责怪他,还鼓励他说有了这次经历,今后创业成功机会更大。她宁可拿钱让儿子去“烧”,也要“烧”出一身经验与教训。

痛定思痛,彭天屹意识到,要创业开公司,好的产品、好的商业模式和盈利模式,缺一不可。

当学平健康·慈铭奥亚体检中心发布招聘信息时,彭天屹决定前去应聘,用真本领接受公司的考察。

凭借海归学历和创业经历,彭天屹入围了。此前多年,他一直在外地上学,母亲公司的人,并不熟悉这位“二代”。当彭天屹进入最终面

试环节时,面试官好多都不认识他。

就这样,彭天屹终于应聘进入了自家的家族企业。

入职后,彭天屹详细调研了公司的运营情况,发现一些需要改进优化的问题。彭天屹提出,体检中心体检软件系统已过时,导致运行能力低、效率低、客户满意度低,迫切需要升级。

为此,彭天屹带领团队前往全国几家知名的同行开展调研学习,会同软件企业进行方案探讨,为自家的体检中心进行了一次高水平的软件升级。

软件升级后,体检中心的数字化水平提高了,历年体检数据也可以合并对比展示,可以让客户一目了然看到自己身体的变化且更方便。一切都在往更好的方向发展。

2022年5月,彭天屹迈出“接班”第一步,担任了家族企业旗下体检中心事业部的总经理。

2 优化绩效考核体系,让能者上

接手容易经营难。当时,正值疫情期间,体检中心业绩下滑,还一度出现亏损。

如何才能扭亏为盈?结合此前创业思考,彭天屹开始寻找症结。他很快发现,体检中心的管理急需完善——母亲用人看重感情,对于员工的实际贡献没有一套客观的考核标准。随着时间流逝,部分员工对工作有所懈怠,导致体检中心存在人浮于事的现象,服务意识淡薄、服务口碑欠佳,从而影响业务。

找到了“病因”,如何诊治?彭天屹提出一项大胆的改革计

划——建立以绩效考核为导向的用人机制,每个人的绩效,与业务量(工作量)及客户评价挂钩。员工无论资历多深、职位多高,业绩不佳者都将根据绩效考核结果,做出相应的岗位和薪酬调整。

听闻此计划,母亲的眉头皱了起来。“体检中心很多员工,都是跟随我多年的创业元老,他们没有功劳也有苦劳。如果他们业绩不佳就对他们作出调整,我不忍心。我们可以通过尝试增加新的板块来增加体检中心业绩。”

“新的板块从引进到成熟需要

时间和不断试错,这样拖下去,很可能把公司拖垮。到时公司散伙,大家都吃不上饭,你忍心吗?”彭天屹一席反问,把母亲哽住了。

“通过改革调动所有人的积极性,把生意做好了,大家的日子都会好过,这才真正对得起我们的创业元老们啊!”彭天屹的观点终于让母亲点了点头。

改革随即正式启动。正如彭天屹所预料的一样,遭到了部分员工的强烈反对。有几位老员工找到母亲“告状”,要求不能任由彭天屹“乱来”。

一天,一名在体检中心干了10多年的老员工,冲到彭天屹的办公室,拍着桌子对他说:“工资不能少,否则,我就不干了!”

彭天屹没有生气,他耐心地跟这名老员工解释了改革的原因,以及员工将因改革获得的好处。

终于,这名老员工想通了。他开始积极主动起来,在提升业绩上下了一番狠功夫,收入比以前还更高了。

就这样,员工逐渐适应了新的考核制度。几个月下来,一批年富力强的老员工理解了改革的原因,拿到了更高的薪酬。改革之初母亲担心的人员大规模流失的情况,并没有发生,团队整体稳定,工作热情大幅提升。

3 拓展业务新模式,客户数量稳定增长

能者上,优者奖,重振队伍,公司欣欣向荣。这时,彭天屹开始有点“飘”了。

心浮气躁中,他迎来了“当头一棒”。

2022年下半年,经朋友介绍,深圳一家做检后调理设备的企业主动找上门来,想与学平健康·慈铭奥亚体检中心一起做微高压氧舱运营项目。

对方称,可以通过融资租赁的方式把大量微高压氧舱先卖给体检中心,然后双方通过共同经营,一起交租赁费用。本应由双方每个月一

起用经营所得向融资租赁公司交的租赁费用,由体检中心一次性先行支付。而后,收入再按月留给体检中心。

面对未来的美好前景,彭天屹热血沸腾。但母亲表达了自己的担忧:“这种合作模式的逻辑经不起推敲,对方随时可能违约。”

“白纸黑字的合同,对方怎么可能毁约?”在彭天屹的坚持下,合同还是签了。

但正如母亲所预判的那样,该项目启动3个月后,对方就停止了费用返还。双方打起了官司,设备也

停止服务,此前不菲的投入,还有可能打水漂。

经此一役,彭天屹后悔不迭。姜还是老的辣,还得向母亲请教。从此,母子一起喝茶的时间多了。

一次,母亲要招待客人,彭天屹提出吃自助餐,母亲却坚持要吃桌餐。“客人坐着不动,啥服务都送到跟前,岂不是更有体验感?”她又接着说,“我们做生意,不也是同样的道理吗?”

说着看似无意,彭天屹却听出了门道。是啊,客户体检后会根据体检的结果去寻医问药。为啥不能

延长服务半径,提升客户的体验感呢?

随后,彭天屹在体检中心成立健康管理部,主要为体检出指标异常的慢性病群体,提供健康管理服务。同时,还为体检出有重大疾病、急需治疗的患者开辟对接国内外大医院的绿色通道,帮助患者及时找到对症治疗的医院和医生。

这种新的业务模式,得到了市场认可。健康管理服务推出首月,体检中心就迎来了上百名顾客。此后,顾客数量保持稳定增长,至今已达数千人。

服务越来越精细,客户就越来越多。2022年,体检中心客流量达到16万人次。2023年,这一数字超过20万人次,企业实现扭亏为盈。

不仅如此,2023年,学平健康·慈铭奥亚体检中心还成功入选国家健康体检与管理专业质量控制试点医疗机构名单。当年,重庆仅4家医疗机构入选此名单,其中,该体检中心是唯一入选的民营医疗机构。

我想对你说

彭学平对彭天屹说:

真正的成长来自于挫折后的反思。作为领头人,我们的每一个决策不仅关乎企业的兴衰,更关乎员工及其家人的幸福生活。坚持稳健经营,聚焦我们擅长的领域,是对社会和大家的责任。

彭天屹对彭学平说:

在微高压氧舱合作项目的事上,我轻率了,导致了公司面临不必要的风险。母亲不仅没有责怪我,反而给予了极大的包容和理解。通过这件事,我也进一步意识到,企业的发展需要专注和稳健,我们应当集中精力在熟悉和擅长的领域稳定发展。